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	课标考纲
	1、了解典型的算法案例；

2、理解并学会运用相关知识解决实际问题。

3、体会中国古代数学对世界数学发展的贡献

	内容目标
	1、掌握秦九韶算法的原理,过程以及算法设计；

2、会进行位制之间的转换。

	重、难点
	重点：通过典型的算法案例，使学生通过模仿、操作、探索，进一步体会算法的基本思想，以及算法在解决问题的过程中所体现的特点。

难点：理解算法案例的内容以及具体算法的关键步骤。
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※ 情景导思：

中华民族有着五千年的历史，古老的文明源远流长，数学的发展也是这个文明的重要组成部分，《周髀算经》《九章算术》《孙子算经》《缀术》等这些具有很高学术价值的数学专著，都曾经使得中国数学处于世界巅峰，我们再来学习两个著名的算法案例。
※ 课前准备

复习：构造一个循环结构的算法,要按怎样的顺序进行？

※ 课前预习导学
一、案例2 秦九韶算法

思考：设计求多项式f(x)=2x5-5x4-4x3+3x2-6x+7当x=5时的值的算法，并写出程序。
易得程序如下，相信你一定做对了！

	x=5

y=2 * x^5 – 5 * x^4 – 4 * x^3 + 3 * x^2 – 6 * x + 7

PRINT“y=”；y

END


问题1：上述算法一共做了         次乘法运算？         次加法运算？
问题2：上述算法有何优、缺点？有没有更高效的算法？
易知：这种算法的优点是简单、易懂。缺点是不通用，不能解决任意多项式的求值
问题，而且计算效率不高。

【温馨提示】计算x的幂时，可以利用前面的计算结果，以减少计算量，即先计算x2，然后依次计算x2x，（x2x）x， (（x2x）x) x的值,在加上和系数相乘，那么这样计算上述多项式的值,一共需要       次乘法，        次加法?

【探究结论】通过探究可知，第二种做法与第一种做法相比，乘法的运算次数减少了，因而能提高运算效率，而且对于计算机来说，做一次乘法所需的运算时间比做一次加法要长得多，因此第二种做法更快地得到结果。
问题3：有没有比第二种方法更好的算法呢？
◆提示：f(x)= 2x5-5x4-4x3+3x2-6x+7=((((2x-5)x-4)x+3)x-6)x+7

问题4：从内到外，如果把每一个括号都看成一个常数，那么变形后的式子中有哪些“一次式”？x的系数依次是什么？
· （先别看啊，动动脑筋）2x-5,Ax-4,Bx+3,Cx-6,Dx+7共5个一次式，x的系数

依次为：2；A=2x-5；B=(2x-5)x-4；C=((2x-5)x-4)x+3；D=(((2x-5)x-4)x+3)x-6
(你答对了吗？)

【请阅读课本37-39页，并探究回答下列问题】
     问题5：若将x的值代入变形后的式子中那么求值的计算过程是怎样的？如何从内到外进行计算？乘法与加法的次数各是多少呢？若去掉3x2 这一项又该如何计算?

【自己能够写出解题过程吗？下面空白就留给你自己了。】

问题6：秦九韶算法适用于一般的多项式f(x)=anxn+an-1xn-1+….+a1x+a0求值问题吗？如何求？秦九韶算法的特点是什么? 需要注意什么问题？
问题7：求多项式的值时，首先计算最内层括号内一次多项式的值，然后由内向外逐层计算一次多项式的值，这样总共计算了    次加法？      次乘法？

问题8：很明显以上算法中出现了大量的“算理”的重复，反复对一个一次多项式做同样的工作，你能否用一般表达式表达出这种重复性？

问题9：请根据秦九韶算法的算理，不看

课本,自己画出一般的多项式
f(x)=anxn+an-1xn-1+….+a1x+a0
求值的程序框图，然后与课本框图

对照，比较优劣，再写出程序。

(好好动动脑筋吧!)

二、案例3 进位制

【请阅读课本40-43页，不看例4例6，并试着回答下列问题，努力哟！】
问题1： 什么叫进位制？什么是基数？请列举生活中的进位制
 生活中的进位制：七进制        ；十二进制         ；六十进制         
问题2：现代计算机设计中应用的进位制是         ，它有何优点？ 
问题3：你知道五进制由那些数字组成吗？八进制呢？怎样将这些进位制数转化为十进制数？
如：
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※ 小结【请注意归纳一下吧！】 
1.k进制数使用数字：0，1，2，…     
2.换算方法：
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    问题4：请看例4并回答如何将十进制数转化为k进制数？ 
【请试着做一做做课后练习45页第3题】
问题5:如何将两种非十进制数进行转化？
如： 
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※以上内容存在疑惑、不理解的，请记录在下面：
	


[image: image10.wmf]教师讲案
※ 课堂精讲研讨：
一、案例2   秦九韶算法
问题1. 求多项式
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当x=5时的值.

变式：求多项式
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当x=5时的值.

秦九韶算法的特点：1.把一个求n次多项式的值转化为求n个一次多项式的值.

                  2.运算次数减少，只需最多n次乘法n次加法.

            注意：若多项式中缺项，一定要用0代替。

问题2. f(x)=anxn+an-1xn-1+….+a1x+a0
v0=an
v1=v0x+an-1                                    v0=an
v2=v1x+an-2         
[image: image13.wmf]Þ

 递推公式
v3=v2x+an-3                                    vi=vi-1x+an-i
......

vn=vn-1x+a0
      ◆算法： 
      ◆框图：（学生板书）
◆程序：（学生板书）

二、案例3  进位制
新知1：进位制：
新知2：K进制数转化为十进制数：
新知3：十进制数转化为K进制数（除k取余法------逆序排列）。

特别注意：①算到商为0为止；
②逆序排列；

③两种非十进制数之间转化，以十进制为桥梁。

※ 课内精练巩固
【动手试试】
1.用秦九韶算法求多项式
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当x=3时的值。
2.用秦九韶算法求多项式
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当x=2时的函数值时
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的值是多少？
3.以下各数中有可能是五进制数的为（      ）
A .55       B .106       C.732       D.2134
4.完成下列进制之间的转化：
① 
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5.下列二进制数中最大的数是（      ）
A.
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【能力提高】
1．三位四进制数表示的最大的十进制数是（     ） 
  A.63         B.83        C .256       D.340
2.已知
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[image: image26.wmf]学习评价
【达标检测】

1.秦九韶算法求多项式
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当x=2时的值？
2.请填空：① 
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※ 课后拓展提高
1. 请自己查阅与秦九韶有关的资料，归纳其数学成就。
2.一点小资料：
2进制，用两个阿拉伯数字：0、1；
8进制，用八个阿拉伯数字：0、1、2、3、4、5、6、7；
10进制，用十个阿拉伯数字：0到9；
16进制，用十六个阿拉伯数字……等等，阿拉伯人只发明了10个数字啊？ 

16进制就是逢16进1，但我们只有0~9这十个数字，所以我们用A，B，C，D，E，F这五个字母来分别表示10，11，12，13，14，15。字母不区分大小写。 

例如：2AF5如何换算成10进制？
2*163+ A*162 + F*161+5*160=10997 
※ 课后作业：
1.作业内容：课本习题1.3A组第3题、课本练习45页第2题

2.作业要求：写在正规作业本上

3.作业预计完成时间：大约10分钟

4.批改要求：下午第二节课后收齐，全批全改

5.讲评方式：根据批改情况点评
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